
  
 

 

 

  
  WWW.VIDENSRAAD.DK 

REFERAT AF RÅDSMØDE 4. SEPTEMBER 2023   

   

 

 
Afbud: 
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1. Velkommen  
Naja bød velkommen og gennemgik dagsordenen.  

 
2. Evaluering af Vidensråd for forebyggelse  

Naja præsenterede kort evalueringen fra NHG og fortalte videre, at sekretariatet og 
forpersonerne har holdt seminar om resultaterne af evalueringen, og om hvordan vi skal 
handle på anbefalingerne i evalueringen. Katrine gennemgik mere detaljeret 
evalueringens resultater og tog hul på en drøftelse af målgrupper.  
Evalueringen viser, at der er stort kendskab til Vidensrådet, at Vidensrådet har en høj 
grad af troværdighed, og at temarapporterne er velformidlede. Men de skal indeholde 
nemme og overskuelige oversigter og opsamlinger, ligesom ekstra og korte 
formidlingsformater er vigtige, for at budskabet når ud til målgrupperne. Evaluator 
anbefaler på baggrund evalueringen et styrket fokus på målgrupper og en prioritering 
mellem målgrupper, og det vil sekretariat og forpersoner følge op på.  
 

3. Besøg af Matilde Powers, folketingsmedlem for Socialdemokratiet, 
forebyggelsesordfører og næstformand i Folketingets sundhedsudvalg.  
Præsentationsrunde af rådsmedlemmer, så Matilde Powers kunne få et indblik i rådets 
tværfaglighed og kompetencer. 
Dernæst fortalte Matilde Powers om det politiske arbejde med en forebyggelsesplan for 
børn og unge og behovet for viden fra en aktør som Vidensrådet.  
 
Naja interviewede Matilde Powers om arbejdet med forebyggelse i Folketinget. Matilde 
Powers understregede, at forskningsbaseret viden er væsentlig i politiske 
forhandlinger, men den støder nogle gange sammen med ideologiske tilgange. Hun 
pointerede, at det er væsentligt, at viden er præsenteret på en let tilgængelig måde, fx 
som i tilfældet med nikotinrapporten, hvor hun har gjort brug af vores twopager og 
explainerfilmen. Sidst pointerede Matilde Powers, at der er et momentum for 
forebyggelse i øjeblikket, fordi vi mangler arbejdskraft, og fordi sundhedsvæsenet er 
under pres.  
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Frokost  
 

4. Målgruppedrøftelse  
Med to igangværende temarapporter som case, vægtstigmatisering og 
luftforurening, drøftede rådsmedlemmerne: Hvem er Vidensrådets målgrupper, 
og hvordan når vi dem?  
Zorana om luftforurening: Der er den barriere på luftforureningsområdet, at det 
ikke tidligere er blevet koblet til sundhedskonsekvenser, men snævert fokuseret 
på grænseværdier. Derfor vil hovedmålgrupperne for rapporten om 
luftforurening være: Politikere OG sundhedsorganisationer.  
Janne præsenterede rapporten om vægtstigmatisering: Målet med rapporten er at 
sandsynliggøre, at stigmatisering finder sted, beskrive konsekvenserne og 
skitsere handlemuligheder.  
Det blev foreslået, at fagprofessionelle alle vegne, som møder mennesker med høj 
vægt, bør være målgruppe for rapporten.  
 
Målgruppedrøftelsen fortsætter på næste rådsmøde. 
 

5. Fagligt oplæg v. Annelli Sandbæk 
Annelli holdt fagligt oplæg om sin forskning. 

 
6. Nyt fra Sundhedsstyrelsen 

Punktet udgik, da Sundhedsstyrelsen ikke var repræsenteret  
 

7. Bordet rundt – hvad rør sig på folkesundhedsområdet?  
Rådsmedlemmerne præsenterede temaer, som kunne være af interesse for 
Vidensrådet. 

 
8. Orientering om igangværende projekter og aktiviteter  

 
Katrine orienterede om igangværende projekter og aktiviteter, herunder det 
igangværende projekt om at lave hybridseminarer om børn og unges mentale 
sundhed. Der bliver sidst på året lavet seminarer om hhv. de 0-6-årige og om 
unge på ungdomsuddannelser. Der bliver lavet et medfølgende online materiale 
om evidensgrundlaget baseret på Vidensrådets to rapporter om børn og unges 
mentale sundhed.  
Nikotinrapporten er blevet oversat til engelsk og er tilgængelig på hjemmesiden. 
Der afholdes et webinar om børn, unge og nikotin sidst på året i samarbejde med  
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Lægeforeningen. 
Ansøgning om penge til rapport om sundhed og trivsel i årene efter 
alderspensionering er sendt til TrygFonden. 

 
9. Evt.  

Det blev efterspurgt, at rådsmedlemmerne får tilsendt materialer, fx læringskit 
om mental sundhed. 

 
 


